

(在此卷上答题无效)

2023年5月福州市普通高中毕业班质量检测

语文试题

(完卷时间 150 分钟;满分 150 分)

注意事项:

1. 答卷前,考生务必将自己的姓名、考生号、考场号、座位号填写在答题卡上。
2. 回答选择题时,选出每小题答案后,用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动,用橡皮擦干净后,再选涂其他答案标号。回答非选择题时,将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。

一、现代文阅读 (35 分)

(一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题, 17 分)

阅读下面的文字,完成 1~5 题。

材料一:

由于中国和西方历史文化发展进程之不同,中西民族在哲学观念、文化传统、性格气质和审美心理等方面都有明显的差别,反映到民族的艺术性格上也有许多不同。这种不同在各种艺术中都有表现,建筑艺术也不例外。和其他艺术门类一样,中国建筑艺术也散发着中华大地特有的泥土芳香,显示了与西方不同的风貌性格。

西方的建筑重在坦率地呈现人心中的激情,把内心的狂热、幻想和茫然,都化成为实在的视觉形象:超人的巨大尺度、强烈的空间对比、神秘的光影变幻、出人意表的体形、飞扬跋扈的动势、骚动不安的气氛。这些在埃及神庙、拜占庭尤其是哥特或巴洛克教堂以至现代教堂中,都可以找到大量例证。中国的建筑则与此相反,并不注重表现人心中的狂热,而是重在“再现”精神的宁静与平和。

从艺术角度而言,中国建筑的美就隐蓄在“群”的内部,需要周览全局才能一一呈现。它鄙视一目了然,不屑于急于求成,因而也更加含蓄温文,更为内在。即就建筑单体美而言,中国建筑也颇不同于西方之注重外形的奇诡新巧、变化多端,而更多地存在于体、面、线、点的组合显示的整体与局部之间的关系所赋予的和谐、宁静及韵味。

中国建筑更具有有一种“绘画”之美。群中的每一座建筑单体就像是画中的一些长短粗细浓淡不同的线,如果离开全画,这些线就失掉了意义。太和殿只有在紫禁城的庄严氛围中才有价值,祈年殿也只是在松柏浓郁的天坛环境中才有生命。群外围绕的城墙或院墙则是画框。城楼、角楼或院门,则是画框上的重点装饰。“画框”里面的单体建筑内向而收敛。西

高三语文 — 1 — (共 10 页)

方建筑则更具有有一种“雕塑”之美，本身就是完然具足的，雕塑感很强，外向而放射，几乎每座不同，争奇斗胜，突现自己。中国的建筑重在创造一种群体的内在意境之美，比较含蓄，更多潜化之道；西方则重在创造单体建筑的外在形体之美，比较张扬，更多震撼之力。

就建筑和群外的自然而言，中国建筑不强调突出自己，所以尽管在围墙内部各建筑势态干戈相向，群外却趋于平静，故深山之古寺应曰“藏”，而不会筑成欧洲的城堡。中国建筑主动地把自己和自然融合在一起，实际上是另一方式的对自身的肯定：寺既藏于深山，寺也就成了深山的一部分，“托体同山阿”，更加辽阔，更加不朽。

西方建筑则不然，它借助于墙和屋顶，造成一个自足自立的存在，它是放射的，以不凡的形象高傲地鄙视自然。在欧洲城堡里常常会耸起一些高高低低的塔楼，一个个争先恐后地向外张望，生怕人们忽视了它们。欧洲建筑不重视与自然的渗透调和而更看重与自然的对比，人的力量显示得更加突出。

（摘编自萧默《从中西比较见中国古代建筑的艺术性格》）

材料二：

在中国和西方旧石器时代，先民们为了谋求基本的生存空间而促进了住宅的营造，最初出现的住宅都是用树枝和泥土搭建而成的树枝棚和洞穴。《墨子·辞过》说：“子墨子曰：古之民未知为宫室时，就陵阜而居，穴而处，下润湿伤民，故圣王作为宫室。”维特鲁威在《建筑十书》“房屋的起源及其发展”中也说：“有些人便开始用树叶铺盖屋顶，有些人在山麓挖掘洞穴，还有一些人用泥和枝条仿照燕窝建造自己的躲避处所。”“巢居”和“穴居”的进一步发展，即是中原大地上出现的干阑式建筑和木骨泥墙的地面建筑，以及欧洲大陆上逐渐发展起来的蜂巢形石屋、树枝棚屋、帐篷、长方形房屋等。据考古发掘和复原研究，这些住所在空间上具有某些共同的特征，例如，规模都很小，形状都是圆形和方形，构成方式主要以“单间复合式”和“多间集中式”为主。

然而，中西传统居住建筑也存在不同。中国住宅多数以院落式布局为主，通过廊或廊庑连接室内空间形成整体，空间组织讲究主从关系；而西方住宅多数以独立式布局为主，通过大厅等连接室内空间形成整体，空间组织注重序列关系。

中国住宅发展到周代，院落式布局已经基本形成，此后一直沿用到明清时期。院落式布局由一座座单体建筑、廊或廊庑、围墙围绕着中心院落，在平面方向上向四个方位扩展和延伸的组群形式，造就了一种使建筑物依存于大地的感觉。其中，单体建筑作为室内空间的载体，一方面以一定的组织方式，成为建筑组群的一个组成部分；另一方面又具有相对的独立性，也就是说，每座单体建筑都具有完备的空间结构和空间形态。

西方住宅在初期布局上，也曾使用以庭院为中心周围布置房屋的形式，如古希腊的庭院式住宅、古罗马的中庭式住宅。但古罗马也创造了公寓式住宅，并呈现出由中庭式向公寓式

高三语文 — 2 — （共 10 页）

住宅发展的趋势。自古罗马以后，西方住宅很快倾向于独立式布局，即把原来离散的单体建筑合并起来，组合成独立式住宅，不断追求巨大的建筑体量和内部空间，从中世纪的城堡，到文艺复兴的府邸和别墅，再到古典主义的府邸大多如此。室内各种房间，少则十几个、多则几十个房间，通过“大厅式”“楼梯厅式”“长廊式”“连列厅式”等把水平与垂直方向上的各个房间连接起来，形成完整的室内空间系统。

(摘编自詹和平《中西传统居住建筑室内空间设计比较》)

1. 下列对材料一和材料二相关内容的理解和分析，不正确的一项是(3分)
 - A. 如果把中国建筑群比成一幅画，群中的建筑单体就是画中的线，群外围绕的城墙或院墙则是画框。
 - B. 中西方文献资料认为，最初的住宅建筑都是先民们为了满足生存需求而建造的“巢居”和“穴居”。
 - C. 中西方传统住宅建筑，在整体布局、室内空间连接方式以及空间组织关系上，多存在不同之处。
 - D. 以庭院为中心周围布置房屋的院落式布局，是中国传统居住建筑典型而又独有的空间结构形式。
2. 根据材料的内容，下列说法正确的一项是(3分)
 - A. 中西民族的哲学观念不同，决定了中西建筑艺术呈现出不同的艺术性格。
 - B. 中国传统建筑的含蓄美，既表现在建筑群体之中，也表现在建筑单体中。
 - C. 如果太和殿没有紫禁城庄严氛围的烘托，那么它也就失去了建筑的价值。
 - D. 中国建筑不强调在自然面前过分突出自己，因此也在自然面前失去自己。
3. 下列选项中，最不符合材料一所提中国“艺术性格”的一项是(3分)
 - A. 李白《蜀道难》：“噫吁嚱，危乎高哉！蜀道之难，难于上青天！”
 - B. 杜甫《蜀相》：“映阶碧草自春色，隔叶黄鹂空好音。”
 - C. 李煜《虞美人》：“问君能有几多愁？恰似一江春水向东流。”
 - D. 王实甫《长亭送别》：“晓来谁染霜林醉？总是离人泪。”
4. 萧默认为，“关于中西建筑的比较，很难说孰优孰劣，就好比山南宜于桃李，山北宜于松柏，各有其宜而已。”请结合材料二谈谈你对此的理解。(4分)
5. 以下是《红楼梦》第十七回关于薛宝钗住的“衡芜苑”的描写，请根据材料一分析其所体现的中国建筑特征。(4分)

因而步入门时，忽迎面突出插天的大玲珑山石来，四面群绕各式石块，竟把里面所有房屋悉皆遮住，而且一株花木也无。只见许多异草：或有牵藤的，或有引蔓的，或穿石隙，甚至垂檐绕柱，营砌盘阶，或如翠带飘飘，或如金绳盘屈，或实若丹砂，或花如金桂，味芬气馥，非花香之可比。

高三语文 — 3 — (共10页)

(二) 现代文阅读 II (本题共 4 小题, 18 分)

阅读下面的文字, 完成 6~9 题。

文本一:

鼓书艺人 (节选) 老舍

宝庆唱的是压轴戏。

他的桌围子是红哗叽的, 没绣花, 用黑缎子贴了三个大字: 方宝庆。桌围子刚一绑上, 园子后面的门就开了, 人开始往外涌——听过那个穿高跟鞋的娘们, 谁还要再听一个男人家唱? 只有少数人没走, 他们也腻歪了, 不过总得有点礼貌。

门帘一掀, 汽灯的亮光, 照得宝庆那油光锃亮的秃脑门, 闪出绿幽幽的光。他走上台来的工夫, 对观众的掌声, 不断报以微笑, 同时不住地点着头。他穿着一件宽大的海蓝色绸衫, 千层底的黑缎子鞋。他上场时总是穿得恰如其分。

他沉着地走向鼓架, 听众好奇地瞧着, 他才不在乎那些弃他而去的人呢, 那不过是些无知的人, 他对自己的玩艺儿是有把握的。那些熟座儿会欣赏他的演唱。走几个年青人没什么要紧。他们到书场里来, 也不过就为的是看看女角儿。

他的鼓点很简单, 跟秀莲敲得相仿佛。不过他敲得重点儿, 从鼓中间敲出洪亮悦耳的鼓点来。他的眼睛盯着鼓面, 有板有眼地敲着。鼓到了他手里, 就变得十分驯服。他的鼓点支配着小刘的弦子, 他这时已经弹得十分和谐动听。

唱完小段, 宝庆说了两句, 感谢听众光临指教。今儿是开锣第一天, 有什么招待不周的地方, 请大家多多包涵。他说, 要不了几天, 就能把场子收拾利落了。他本想把这番话说得又流利又大方, 可是到了时候, 本来已经准备好了的话, 一下子又说不上来了。他一结巴, 就笑起来, 听众也就原谅了他。他们衷心地鼓掌, 叫他看着高兴。

他介绍了他要说的节目——三国故事《长坂坡》。他还没开口, 听众就鸦雀无声了。他们感觉得出来, 他是个角儿, 象那么回子事。宝庆忽然换了一副神态。他表情肃穆, 双眉紧蹙, 两眼望着鼓中间。

他以高昂的唱腔, 迸出了第一句: “古道荒山苦相争, 黎民涂炭血飞红……” 听众都出了神, 肃然凝听, 大气儿也不敢出。宝庆的声音如波涛汹涌, 浑厚有力, 每一个字儿都充满激情。他缓缓地唱, 韵味无穷。忽而柔情万缕, 忽而慷慨激昂, 忽而低沉, 忽而轻快, 每个字都恰到好处。

宝庆的表演, 把说、唱、做配合得尽善尽美。他边做边唱: “忠义名标千古重, 壮哉身死一毛轻。” 他也能凄婉悲恸, 摧人肺腑: “糜夫人怀抱幼主, 凄风残月把泪洒……” 只有

高三语文 — 4 — (共 10 页)

功夫到家的人，唱起来才能这样的扣人心弦。

宝庆一边唱，一边做。他的鼓槌子是根会变化的魔棍，演什么就是什么。平举着，是把明晃晃的宝剑；竖拿着，是支闪闪发光的丈八长矛；在空中一晃，就是千军万马大战方酣。他一弯腰，就算走出了门；一抬脚，又上了马。

秀莲和琴珠唱的时候，也带做功。可是，秀莲没有宝庆那样善于表演，琴珠又往往过了头。宝庆的技艺最老练。他的手势不光是有助于说明情节，而且还加强了音乐的效果。

猛的，他在鼓上用力一击，弦子打住了，全场一片寂静，他一口气象说话似的说上十几句韵白。再猛击一下鼓，弦子又有板有眼地弹了起来。

这段书说的是糜夫人自尽，赵子龙怀抱阿斗，杀出重围。他唱书的时候，听众都觉得听见了杂沓的马蹄声和追兵厮杀时的喊叫。

最后，宝庆以奔放的热情，歌颂了忠义勇敢的赵子龙名垂千古。他说这段书的时候，时而激昂慷慨，时而缠绵悱恻，那一份爱国的心劲儿，打动了在场的每一个人。然后，他一躬到地，走进了下场门。演出结束，一片叫好声，掌声雷动。

宝庆擦着脑门上的汗珠，走到台前来谢幕。又是一片叫好声。他说了点什么，可是听不见。大家都叫：“好哇！好哇！”

“谢谢诸位！谢谢诸位！”他笑容满面，不住地道谢。“明儿见！请多多光顾，玩艺儿还多着呢！务请光临指教。”说着话，他抻了抻海蓝的绸大褂儿，褂子已被汗湿透，紧紧地贴在脊梁骨上了。

(有删改)

文本二：

在小说《鼓书艺人》中，老舍从主人公方宝庆一家离开武汉赴重庆的船上写起，到1945年秋抗战胜利之后，方家一家人又告别重庆、乘船返回“下江”止，一共写了七年，几乎像编年史一般写了他们这些年的遭遇。王瑶先生曾经评价老舍先生说：“我们在老舍先生几乎所有的作品中都看见了作者本人。在外部世界的客观描写下，奔涌着作者或迷惘、忧郁或愤激、爱恋的情感。他的艺术世界是一个主客观交融的世界。”方宝庆一家的遭遇，某种程度上是老舍先生的真实经历。1938年7月，武汉告急，老舍一行乘一艘破船仓皇流亡重庆，一路历经坎坷。在重庆期间，老舍和著名鼓书艺人富少舫、富淑媛父女来往颇多，他们便是方宝庆父女的原型。

(摘编自韩宇瑄《论〈鼓书艺人〉在老舍创作道路中的“变轨”意义》)

高三语文 — 5 — (共10页)

6. 下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）
- A. 文本一中方宝庆的登台亮相与《红楼梦》中王熙凤初次出场的方式相似，都有“未见其人，先闻其声”的艺术效果。
- B. 演出一开始，就有人向外涌，结束后现场一片叫好、掌声雷动，方宝庆以精湛、投入的表演，彻底征服了观众。
- C. 作者在文中以听众的反应衬托说书人技艺精湛，这与白居易《琵琶行》中“东船西舫悄无言”的表现手法相同。
- D. 老舍是运用语言的大师，他通过动作化、个性化的语言，长短、整散结合的句式，将方宝庆的表演描绘得精彩纷呈。
7. 关于“宝庆一边唱，一边做”这一段，下列说法不正确的一项是（3分）
- A. 方宝庆运用鼓槌子这个“道具”极为娴熟，挥洒自如，这为他的说书表演增色不少。
- B. “平举”“竖拿”“一晃”这些舞台动作导致宝庆汗流浹背，也体现了他的敬业精神。
- C. 方宝庆表演时将“鼓槌子”舞作“宝剑”“丈八长矛”状，契合了说书的情节内容。
- D. “他一弯腰，就算走出了门”中的“算”有“当作”之意，体现了舞台动作的虚拟性。
8. 方宝庆做人做艺都“恰如其分”“恰到好处”，请结合文本一简要分析。（6分）
9. 王瑶先生认为老舍的艺术世界“是一个主客观交融的世界”。请结合文本加以分析。（6分）

二、古代诗文阅读（35分）

（一）文言文阅读（本题共5小题，20分）

阅读下面的文言文，完成10~14题。

材料一：

桓公问管子曰：“治而不乱，明而不蔽，若何？”管子对曰：“明分任职，则治而不乱，明而不蔽矣。”公曰：“请问富国奈何？”管子对曰：“力地而动于时，则国必富矣。”公又问曰：“吾欲行广仁大义，以利天下，奚为而可？”管子对曰：“诛暴禁非，存亡继绝，而赦无罪，则仁广而义大矣。”公曰：“请问战胜之器？”管子对曰：“选天下之豪杰，致天下之精材，来天下之良工，则有战胜之器矣。”公曰：“攻取之数何如？”管子对曰：“毁其备，散其积，夺之食，则无固城矣。”公曰：“然则取之若何？”管子对曰：“假而礼之，厚而无欺，则天下之士至矣。”公曰：“致天下之精材若何？”管子对曰：“五而六之，九而十之，不可为数。”公曰：“来工若何？”管子对曰：“三倍，不远千里。”桓公曰：“吾已知战胜之器、攻取之数矣。请问行军袭邑，举错而知先后，不失地利若何？”管子对曰：“用货，察图。”公曰：“野战必胜若何？”管子对曰：“以奇。”桓公问治民于管子，管子对曰：“凡牧民者，

高三语文 — 6 — （共10页）

必知其疾，而忧之以德，勿惧以罪，勿止以力，慎此四者，足以治民也。”桓公曰：“寡人睹其善也，何为其寡也？”管仲对曰：“夫寡，非有国者之患也。昔者天子中立，地方千里，四言者该焉，何为其寡也？夫牧民不知其疾则民疾，不忧以德则民多怨，惧之以罪则民多诈，止之以力则往者不反。故圣王之牧民也，不在其多也。”桓公曰：“善，勿已，如是又何以行之？”管仲对曰：“质信极忠严以有礼慎此四者所以行之也”桓公曰：“请闻其说。”管仲对曰：“信也者，民信之；忠也者，民怀之；严也者，民畏之；礼也者，民美之。语曰：泽命不渝，信也；非其所欲，勿施于人，仁也；坚中外正，严也；质信以让，礼也。”

(节选自《管子·小问》)

材料二：

子曰：“道之以政，齐之以刑，民免而无耻；道之以德，齐之以礼，有耻且格。”

(选自《论语·为政》)

10. 文中画波浪线的部分有三处需加句读，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑。(3分)

质[A]信[B]极[C]忠[D]严[E]以[F]有[G]礼[H]慎[I]此[J]四[K]者[L]所[M]以[N]行[O]之[P]也

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是(3分)
- A. 管子即管仲，春秋时期政治家，受鲍叔牙举荐而辅佐齐桓公，使桓公成为春秋五霸之首。
 - B. 豪杰，指才能出众的人，与《五代史伶官传序》“举天下之豪杰”的“豪杰”意思相同。
 - C. 攻取之数意为攻取敌人的策略，“数”与《六国论》“胜负之数”的“数”字含义相同。
 - D. 泽命不渝中的“渝”意思是“变更、改变”，与成语“坚贞不渝”中的“渝”含义相同。
12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是(3分)
- A. 桓公问如何治而不乱，明察而不受蒙蔽，管仲认为须明确责任而后安排官职；桓公又问如何富国，管仲回答要努力耕种而顺应农时。
 - B. 桓公询问战胜敌人的武器，管仲认为需选豪杰、聚良器、招巧匠；针对如何攻取敌人，管仲提出烧毁装备、夺取粮食、攻占坚固城池之策。
 - C. 桓公问怎样招致天下的精材，管仲说出高价，不要在价钱上限定数目；问如何招募工匠，管仲说给予三倍的报酬，他们就会不远千里而来。
 - D. 桓公苦于民众太少，管仲认为治国者若不解民生疾苦，缺乏仁德，用刑罚恐吓，靠暴力压制，会使民众多怨多诈，离去的人不愿返回。

高三语文 — 7 — (共10页)

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1) 吾欲行广仁大义，以利天下，奚为而可？

(2) 假而礼之，厚而无欺，则天下之士至矣。

14. 孔子“为政”强调“德”与“礼”，请结合材料分析其原因。(3分)

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题，9分)

阅读下面两首诗，完成15~16题。

画石 [唐] 刘商

苍藓千年粉绘传，坚贞一片色犹全。

那知忽遇非常用，不把分铢补上天。

题自画石 [清] 曹雪芹

爱此一拳石，玲珑出自然。

溯源应太古，堕世又何年？

有志归完璞，无才去补天。

不求邀众赏，潇洒做顽仙。

15. 下列对这两首诗的理解和赏析，不正确的一项是(3分)

A. 刘诗和曹诗是题画诗，都以画作中的石头作为描写对象并抒情言志。

B. 刘诗开头直接写画石本身，曹诗开头则直抒胸臆表达对画中石的喜爱。

C. 刘诗的画中石覆盖青苔本色不变，曹诗中的石头小巧玲珑未经雕琢。

D. 刘诗和曹诗都推测画中石的来历，都来自遥远年代，后来堕入人间。

16. 两首诗都使用“补天”的典故，但表达的感情有所不同。请简要分析。(6分)

(三) 名篇名句默写(本题共1小题，6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1) 《离骚》中“_____，_____”两句，是说屈原要乘上千里马纵横驰骋，在前引导开路，表达其积极进取的精神。

(2) 《赤壁赋》中写苏轼希望能与客共享大自然宝藏的句子是“_____，_____”。

(3) “吟”或“啸”是古人吐露心曲、抒发情怀的方式，在古代诗文中颇为常见，如“_____，_____”。

高三语文 — 8 — (共10页)

三、语言文字运用 (20分)

(一) 语言文字运用 I (本题共 2 小题, 10 分)

阅读下面的文字, 完成 18~19 题。

都说种菜是刻在中国人基因里的天赋, 而宇宙的尽头同样离不开“种菜”。超市里, “太空西瓜”“太空番茄”等标签屡见不鲜。它们不是 ①, 而是土生土长的地球种子被送到太空, 接受宇宙射线照射, 再随卫星或飞船返回地球, 在地面进行培育、杂交和筛选的。这项育种新技术被称为航天育种。航天育种具有传统育种技术并不具备的优点, 如高产、优质、早熟、抗病力强等。它能在较短时间内提升农产品, 培育出许多新品种, 在农业的发展进程中发挥着重要的持续作用。

航天工程系统复杂程度高、技术跨度大, 荷载容量弥足珍贵。②? 被选中的种子一般要具备两个条件: 一是遗传性稳定, 二是综合性状好。能够获得太空之旅资格的种子可谓是“天选之种”。

但是, 获得资格仅仅是万里长征走出了第一步。种子在太空中的突变率极低, 没有变化的种子有很多, 只有被宇宙粒子击中的“幸运儿”才会在返回地面后被挑选出来。同时, 由于基因突变 ③, 并非所有的种子都往好的方向突变, 因此, 只有符合要求的种子才能留下来。

18. 在文中横线处补写恰当的语句, 使整段文字语意完整连贯, 内容贴切, 逻辑严密, 每处不超过 15 个字。(6分)

19. 文中画波浪线的句子有语病, 请进行修改, 使语言表达准确流畅。可少量增删词语, 不得改变原意。(4分)

(二) 语言文字运用 II (本题共 3 小题, 10 分)

阅读下面的文字, 完成 20~22 题。

曾经, 在城市街道拐角, 一部补鞋机, 一个工具箱, 外加剪刀粘胶纤维线和几只大小不一的棉拖鞋, 修鞋匠与修鞋人聊着家长里短, 开胶、断线、破掌的鞋子也就修补好了; 曾经, 丢了钥匙的孩子急得团团转, 爸妈没有过多责备, 走出小区, 请配钥匙师傅重新再配一把; 曾经, 骑自行车上班一族, 车胎扎了、车圈瓢了、车链断了, 一点也不慌, 只要往单位门口的修车摊一放, 和修车大爷打个招呼, 下班骑走就好。曾经, 留守家中的老人总能听见“磨剪子戥菜刀”吆喝声; 曾经, 换纱窗、洗油烟机、空调加氟, 各类服务 ①……一双双灵活熟练的手, 让一件件破损的物品 ②, 修补物品的同时修复了心情。这, 何尝不是温暖的一幕?

高三语文 — 9 — (共 10 页)

可是，近年来，曾经和人间烟火气紧密联系的“小修小补”摊点，感觉是越来越少啦！一些专修老物件的摊点，跑遍通城也难寻踪影；那些手工业艺人，走遍街角也难觅足迹。曾经，那些“小修小补”的城市低收入群体，他们从不“躺平”，③，靠手艺吃饭，在家门口就业，通过这些“小而精”“小而专”的工作，努力奋斗，不断融入城市生活。是他们，给百姓生活带来了更便利、更舒心的感受，也让我们懂得人间烟火气的珍贵！

20. 请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)
21. 文中画横线的部分具有浓郁的生活气息，这一表达效果是如何取得的？(5分)
22. 请为文段拟写一个含有“小”与“大”二字的标题。(2分)

四、写作 (60分)

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)

材料一：

毛泽东说：“饭可以一日不吃，觉可以一日不睡，书不可以一日不读。”

材料二：

有人说，阅读本是乐事、雅事，可一旦跟考试挂钩，就成了苦事、俗事；有人则认为，阅读无所谓苦、乐、雅、俗，关键在于阅读者。

以上材料引发你怎样的联想与思考？请结合自己阅读的经历，写一篇文章加以辨析与阐说。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址: www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



 微信搜一搜

 自主选拔在线

